

最新“百富榜”发布，严昊成江苏首富

马云第四次问鼎，农夫山泉创始人钟睒睒首次上榜就位居第三



10月20日，2020胡润百富榜发榜。马云以4000亿的财富第四次跻身中国首富。在2398位财富超过20亿的企业家中，135位江苏企业家上榜，比去年增加22位，入围人数位居全国第三。其中，来自太平洋建设的严昊凭借1450亿身家，再次回归江苏首富的席位。

现代快报+/ZAKER南京记者 潘荣 王天驰



马云再次成为中国首富，“黑马”钟睒睒首次上榜

今年是胡润研究院自1999年以来连续第22次发布“胡润百富榜”。2020年胡润百富榜有2398位企业家财富超过20亿，比去年增加579人。其中，千亿级企业家人数比去年骤增一倍，达41人，为历年最多。56岁的马云财富增长1250亿，以4000亿元第四次登顶中国首富；49岁的马化腾财富增长1300亿，以3900亿元位列第二。

66岁的农夫山泉创始人钟睒睒首次上榜，便杀入榜单前三，财富达到3650亿元，堪称最强“黑

马”。今年9月，农夫山泉登陆港股上市。上市首日公司股价开盘大涨85.12%，创始人钟睒睒身家高达580亿美元，一举超过马云、马化腾，跃居中国首富。胡润表示：“前三名今年都当过首富，马云首富之位很有挑战。”

此外，今年的前十名富豪中，有3位新人，除了养生堂的钟睒睒，还有顺丰的王卫和牧原的秦英林、钱瑛夫妇。

今年年初至今，顺丰股价节节攀升，市值最高时超过4000亿。王

卫曾自掏腰包近5亿元，给公司每位员工发888元“大红包”。“养猪大王”牧原股份的秦英林、钱瑛夫妇财富增长1倍至2000亿，首次跻身前十。

在上榜的企业家中，年轻的“后浪们”也有亮眼的表现。其中，256位“80后”上榜，比去年多100位；27位“90后”上榜，比去年多16位。拼多多40岁的黄峥以2200亿财富，蝉联“80后”白手起家首富，29岁的喜茶创始人聂云宸，以45亿财富首次上榜。

严昊成江苏首富，孙飘扬、钟慧娟夫妇分拆入榜

2020胡润百富榜中，有135位江苏企业家上榜，比去年增加22位。其中，苏州有70位企业家上榜，比去年增加31位，人数仅次于北京、深圳、上海、杭州和广州。而来自太平洋建设的34岁的严昊，再次成为江苏首富。

现代快报财经猎豹注意到，2018、2019年胡润百富榜中，严昊的身家均为1200亿，其中2018年为江苏省首富。但是在竞争激烈的百富榜中，财富不进，名次则退，2019年，严昊在总榜中排名第九，江苏排名第二。出生于1986年的严昊，是太平洋建设创始人严介和的儿子，在他执掌下的太平洋建设，业绩也十分亮眼。公司官网显示，

2020年，太平洋建设以975.36亿美元的营收，位列《财富》世界500强排行榜的第75位，这是太平洋建设连续第7年入选，也是连续第5年位列该榜单前百强。

去年以1750亿身家成为江苏首富的孙飘扬、钟慧娟夫妇，今年二人则以财富拆分的方式进入榜单。其中，执掌港股上市公司翰森制药的钟慧娟，以1350亿身家位列榜单第20位；而执掌恒瑞医药的孙飘扬则以1150亿身家，位列榜单第27位，分别位居江苏富豪的第二、第三。有趣的是，若将二人身家相加，他们能以2500亿身家，跃升到榜单第四，超过顺丰王卫，仅次于马云家族、马化腾和钟睒睒。

此外，来自江苏苏州恒力集团的陈建华、范红卫夫妇，以1350亿元身家与钟慧娟并列榜单第20位，江苏富豪第二。2019年，他们以1050亿身家位居榜单第13名，江苏富豪第三，今年财富和名次均有所上升。此外，作为江苏民营企业的代表，恒力集团连续三年位居“中国民营企业500强”江苏企业的第二。

在胡润百富榜的前100名富豪中，严昊（太平洋建设），陈建华、范红卫夫妇（恒力），孙飘扬（恒瑞）、钟慧娟（翰森）夫妇，张近东（苏宁）、汪立平家族（恒立液压）、岑均达（恒瑞、翰森）、徐镜人（扬子江药业）等来自江苏的企业家登上榜单，总财富高达7890亿元。

有的首日开板，有的怒刷22连板

IPO节奏加快，新股表现“冰火两重天”

10月20日，A股重拾涨势，三大股指集体收涨，创业板次新股表现活跃。而周二上市的非注册制新股北元集团却上演了尴尬一幕，开盘后随即打开44%的涨停板，收盘上涨38.74%。与此同时，9月11日上市的新股立昂微则继续更新连板天数，连收22个连板后，有望挑战之前万泰生物和斯达半导26个和23个的连板纪录。

现代快报+/ZAKER南京记者 王天驰 谷伟



盘面

三大股指集体收涨，北元集团首日即开板

10月20日，A股三大股指集体收涨，沪指涨0.47%，收报3328.1点；深成指上涨1.36%，收报13603.88点；创业板指上涨1.89%，收报2740.58点。盘面上，仪器仪表、酿酒行业、汽车行业等板块涨幅居前，创业板次新股表现活跃。截至收盘，38只创业板注册制个股，有36只上涨。其中，熊猫乳品上涨35.33%，盘中触发临停，铜牛信息、松原股份、迦南智能、卡倍亿涨停获20%涨停。

尽管创业板注册制股票普涨，但是周二上市的非注册制新股北元集团的“首演”却遭遇滑铁卢，开盘后随即打开44%的涨停板，并大幅下挫。截至收盘，北元集团报14.11元，涨38.74%，上市首日就开板。

“第一天就开板，这是运气好还是运气差？”中签北元集团的股民王先生表示。以当天收盘价计算，中一签北元集团仅仅赚了3940元。

成立于2003年的北元集团，主要从事聚氯乙烯、烧碱等产品的生产和销售，主营产品包括聚氯乙烯和烧碱等，是陕西榆林的首家上市公司。榆林是陕西经济体量排名第2的城市，也是重要的能源化工重

镇，但此前却没有一家上市公司。北元集团的上市也得到当地政府的大力支持。不过，身处传统的化工行业，北元集团业绩并不出色，2017到2019年，公司净利润增幅连续下滑，2019年更是同比下降3.22%。今年前三季度，公司净利润再度下滑4.87%。

看点

立昂微怒刷22连板，直追斯达半导、万泰生物

与北元集团上市首日就遭遇开板的尴尬境遇不同，立昂微这只新股继续刷新着连板天数。发行价仅为4.92元的立昂微，最新收盘价已经来到了52.44元。中一签，可净赚4.75万元，虽然比不上那些一签10万的“大肉签”也相当可观。立昂微主营半导体硅片和半导体分离器件芯片等业务，而这正是当前A股最为火热的行业之一。

立昂微成为近期表现最好的新股，是今年以来第5只一字板个数超过20个的新股，暂时排名第三。连板天数仅次于此前23连板的斯达半导和26连板的万泰生物。

连续涨停之下，立昂微也不断向投资者发出风险提示。10月19日晚，立昂微第9次发布了股票交易异常波动及风险提示公告。公告显示，2019年立昂微扣除非经常性损益前后归属于母公司股东的净利润下降至8579.38万元，同比下降

44.77%。2020年1—6月公司扣除非经常性损益前后归属于母公司股东的净利润下降至5504.85万元，同比下降16.65%。

分析

IPO节奏加快，新股上市表现分化

今年以来，已经有305只新股上市，其中下半年上市的就达到186只。随着下半年创业板注册制实施，新股发行节奏也明显加快，新股上市表现则出现明显的分化。不少新股表现远不如预期。133.45元发行的凯赛生物，首日涨幅仅为17.65%。113.72元发行的瑞联新材，首日仅涨11.84%。

在北元集团之前，9月25日上市的主板新股中谷物流，也是上市首日即开板。尽管当天收盘中谷物流仍然站上涨停板，但第二天就以跌停报收。上市不到一个月，其股价震荡下跌，如今离“破发”仅一步之遥。9月24日上市的福然德，同样是在上市第二天就迎来大跌。

另外，近期还有多只新股也是上市没几天就开板。截至10月20日收盘，东鹏控股报17.34元，涨6.12%。就在前一天，东鹏控股刚刚登陆深交所中小板上市，收出一个44%涨停后，上市次日就开板。10月13日上市的中岩大地也是次日开板，尽管第二天艰难守住涨停，但是上市第三天就大跌9.8%。